

“3岁女孩被亲生妈妈遗弃在杭州龙翔桥”有了暖心结局 检察官用“心灵解药”解开三代人心结 外公外婆原本要“断绝关系”，现在买了大房子一家人同享天伦之乐

本报记者 许梅 通讯员 陈贊

还记得去年7月被亲生妈妈遗弃在杭州龙翔桥的3岁红衣小女孩悦悦(化名)吗？扎着两个小辫的她，一个人孤零零地站在龙翔大厦拥挤人流中的模样，让人很是心疼，当时杭州警方还发布通告帮她找妈妈，之后查出的真相却令众人愤怒(本报7月5日曾作报道)。

如今，悦悦又有了消息，是好消息：今年春天，杭州市上城区检察院正式对悦悦的妈妈王某作出相对不起诉决定；同时，在检察官的努力下，悦悦回到妈妈身边，和外公外婆生活在一起。这起让人揪心的案子，终于有了暖心的结局。



悦悦原谅了妈妈



悦悦终于肯让妈妈抱了

丢下女儿

尽管悦悦才3岁多，但那也一定是一段她不愿再想起的经历：去年7月4日，她高高兴兴地牵着妈妈的手，从南京坐动车来到杭州，并乘地铁到了龙翔桥。人群中，她的小红裙特别显眼。她蹦蹦跳跳地在前面跑，一转身，找不到妈妈了……在杭州警方的努力下，终于找到了悦悦的妈妈王某。7月12日，接到杭州民警的电话后，王某当晚从南京赶到杭州，到湖滨派出所投案。经亲子鉴定，王某是悦悦的亲生母亲。她因涉嫌遗弃罪被刑拘。

她为什么狠心遗弃自己的亲生女儿？原来，悦悦是王某的非婚生女。在王某的老家江苏，未婚生子是很丢脸的事。王某是家中独女，从小到大都很优秀，大学毕业后留在南京工作，是父母的

骄傲。但是，悦悦的到来却让她无法面对父母。于是，她独自带着悦悦在南京生活。眼看着悦悦到了要读幼儿园的年纪，身为未婚妈妈的王某感到压力倍增，犹豫再三，她狠心把悦悦带到了杭州……

亲情裂痕

可爱女孩在闹市被亲生母亲遗弃，引起了强烈的社会关注。案发后，检察机关立即提前介入，与公安机关共同研究案情，引导侦查取证，使案件证据在批准逮捕阶段全部到位。

然而，在查明事实和证据，认定王某涉嫌遗弃罪之后，主办此案的杭州上城区检察院未成年人检察科科长任祎俊却陷入了纠结：一方面，王某情绪很不稳定，每次提审，一提起悦悦，她就哭，但她仍拒绝抚养悦悦，说自己没有能力让孩子有好的生活，甚至还产生了自杀念头，写过2封遗书；另一方面，悦悦的亲生父亲多次提出要求抚养孩子；再一方面，王某的父母知道了此事，要和王某断绝关系……

从最有利于孩子健康成长的角度，悦悦继续和母亲一起生活是最好的选择，但怎样促成王某的心理转变，如何在妥善办理案件的同时安置好悦悦，又如何修复王某和悦悦以及王某和父母之间的亲情，这些都是摆在检察官面前的一连串棘手难题。

解开心结

妈妈的遗弃，也给幼小的悦悦带来了心理阴影。任祎俊回忆，第一次去儿童福利院看望悦悦时，她带了很多儿童绘本去和悦悦一起看，“但她的眼神并不在书本上，不和我说话，也没有眼神交流。”

考虑到王某和悦悦都出现一定程度的心理问题，检察官为她们联系了杭州市下城区心悦心理咨询中心的专家，全案跟踪，开展心理矫治和疏导。渐渐地，悦悦仿佛换了一个人，见到来看她的检察官妈妈和心理咨询师罗睿琦阿姨，她会大老远地跑着扑过来，会给她们唱《小燕子》《小星星》，还要跳舞给她们看。

亲情感化，是解开心结的钥匙。那段时间，任祎俊经常奔波于看守所和儿童福利院之间，拍下悦悦唱歌跳舞的视频带去给王某看。看着镜头里活泼可爱的



对悦悦进行心理辅导

的女儿，王某的眼泪止不住地流：“是我伤害了她……”任祎俊也拍下王某对女儿说的话，带去给悦悦看。悦悦一看见手机里的妈妈就哭了，说想妈妈。

在对王某的多次提审中，任祎俊了解到，王某遗弃悦悦，很大一部分原因是她害怕父母知道自己非婚生子，更害怕改变自己在父母眼中的乖乖女形象。“其实王某很爱悦悦，也想和悦悦一起生活，但她觉得父母是绝对不会接受的。”考虑到这层原因，检察官们经过努力，开通了绿色通道，让王某和父母有了亲情会见的机会，还带着王某的父母去福利院看望悦悦。女儿的眼泪和外孙女的天真，彻底融化了王某父母心里的坚冰，他们不仅谅解了女儿，还表示支持她抚养悦悦，回到老家后开始准备接纳悦悦一起生活。

走出阴影

11次60余小时的心理矫治和疏导，三代人之间的亲情交流，使得王某转变了态度。她向检察官提出，她想继续抚养悦悦。

在心理咨询师对王某进行心理及社会危害性、是否可以变更强制措施等专业评估后，经羁押必要性审查，上城区检察院对王某变更强制措施为取保候审，并将悦悦从福利院接出，交由王某与父母一起带回老家抚养。

考虑到案件的特殊性，检察机关还与当地公安机关达成委托帮教协议，考察王某是否遵守取保候审要求，跟踪监督其对悦悦的抚养状态，确保检察机关能随时掌握当事人的情况。

三代人亲情团聚，办案检察官终于舒了一口气，但随即又将目光落在了触发王某遗弃女儿的根源上。“如果不解决悦悦的户口、入托、入学等问题，悦悦还是不能像其他孩子一样正常地生活、学习。”

在多次前往王某老家，积极与当地公安、民政、劳动、教育等部门沟通联系后，检察官终于根据当地户口政策帮悦悦落实了户口等问题。考虑到悦悦的后续抚养，检察机关还多次与悦悦的生父沟通，帮助理清抚养权归属与孩子健康成长的利弊关系，明确双方抚养的权利义务。最终，悦悦的生父积极承担起了抚养义务。对于王某，检察机关通过组织召开听证会，听取各方意见，对她作出了相对不起诉决定。

“不久前，悦悦妈妈还给我发来了悦悦的视频，小姑娘还是那么活泼好动，又唱又跳，还在床上高兴地蹦高高……”任祎俊说，如今，悦悦和妈妈、外公外婆生活在一起，已经在读幼儿园小班；王某的父母对悦悦百般疼爱，还用积蓄买了一套大一点的房子，祖孙三代一起住；王某也找到了一份相对稳定的工作，有了固定的收入来源。对于今后的生活，王某说相信缘分，但绝对不会再丢下悦悦。

